

大山深处,有个“芝麻学堂”

这是全省首个山区直播培训基地,创业青年在此跟着知名主播免费学直播带货

邵阳日报记者 童中涵 通讯员 阳望春



▲学员们在“芝麻学堂”跟着知名主播免费学直播带货。

直播带货的当地村民进行培训。“芝麻学堂”应运而生。

“我自己平常也喜欢在直播间买东西,对直播带货很感兴趣,一直想学。”90后余媛秀是金童山村村民,大学毕业后成为县邮政公司的一名职员,她希望将这几天在“芝麻学堂”学到的东西运用到今后的工作中,为家乡销售更多农产品。

商务部驻村扶贫干部、金童山村党总支副书记曾劲轩在谈起村里的直播培训基地时表示,当前直播已经成为一种潮流,通过打造这样一个直播培训基地,可以引领当地进入“全民直播时代”。

“在县委、县政府的推动下和扶贫干部的努力下,当地村民的观念发生了天翻地覆的改变,从原来不知直播带货为何物,到如今纷纷参与网络直播,推介苗乡生态特色农产品。”刘书军表示,政府联合企业开展直播培训的目的,就是让苗乡百姓在5G时代真正把握住技术创新带来的机遇,在从脱贫攻坚到乡村振兴的大道上越走越有幸福感和获得感。

决战决胜 脱贫攻坚

握最基本的网络销售技巧。接下来,直播团队还会挑选一些优秀学员,进行手把手的教导。

今年4月,习近平总书记在陕西考察时指出,电商作为新兴业态,既可以推销农副产品,帮助群众脱贫致富,又可以推动乡村振兴,是大有可为的。

此后,在金童山村联点县领导——城步苗族自治县县委常委、副县长刘书军的指导下,该村向县扶贫办申请了一个利用互联网

网推动销售副产品的扶贫项目,邀请专业的“乡村芝麻官”淘宝直播团队到村里来帮助完成。

接下这个任务之后,直播团队立马入驻金童山村,一方面通过每天的直播来销售当地农副产品;另一方面,为了推动当地直播行业快速发展,带动全民直播,他们在村里新建了一个直播培训基地,对那些有兴趣学习在网上开店、利用短视频或



自5月19日起,国网隆回县供电公司雨山供电所电力工人对辖区范围10千伏线路周边进行巡视和砍青扫障,并为周边村民检修排障。图为该所员工在雨山铺镇双冲村为用户处理电表故障。

邵阳日报记者 申兴刚
通讯员 刘萍
摄影报道

罗素云:深耕六年,为民蓄起“绿色银行”

邵阳日报记者 张伟 通讯员 宋初发 李斌

5月22日,在绥宁县水口乡新哨村,市总工会派驻该村帮扶的扶贫工作队队长罗素云一大早就带着队员来到田间地头,帮助五保户抢抓农时插秧种田,为贫困户的药材基地翻地除草。

“6年驻村帮扶,从城步到绥宁,我亲历了两个村大大小小的变化。看着果树长大挂果,看着百姓脱贫致富,看着村里面容转变,看着贫困村走向新农村,心里还是挺有成就感的。”说起6年来驻村帮扶的经历,罗素云的话语轻描淡写。但她6年来的辛勤付出,却深深铭刻在乡村干部和她帮助过的贫困户心里。

产业扶贫结硕果

2015年3月31日,罗素云作为团市委派驻的扶贫工作队队长,进驻城步苗族自治县儒林镇白岩山村开展扶贫。该村水、电、路等各项基础设施都非常薄弱,村民经济来源主要靠种地或外出务工,2014

年全村人均纯收入仅3200元。

得知村里已经有人种了200亩苗香梨,效益不错,罗素云当即萌发了将苗香梨做成扶贫产业的念头。她随即联系并邀请省农科院的两位专家到村里实地调研。经充分考察,专家们认为白岩山村海拔较高,土壤气候条件很适合种苗香梨。有了强有力的科学依据,工作队开始走村串户,做群众的思想工作,引导他们以扶贫资金变股金、土地变股权、贫困户变股民等形式加入合作社,并采取“合作社+产业+农户”的模式,致力做大做强苗香梨产业。罗素云还提议,将县里发放的每名建档立卡贫困户每年1200元的产业帮扶资金作为股金入股。

经罗素云多方奔走,共为白岩山村争取扶贫资金400多万元,修路架桥、改水改电、安装路灯、改造村部,基础设施大为改善。同时,通过以奖代补,2017年,该村苗香梨发展到了2344亩,产值达350万元。通

过“互联网+扶贫”,苗香梨走俏四方,供不应求。2016年12月2日,全省电商扶贫现场会在城步召开,白岩山村作为电商扶贫的典型,被确定为参会代表的现场观摩点。截至2017年底,白岩山村顺利整体脱贫。

汗水浇灌一朵花

2018年3月,罗素云顺利完成在白岩山村的扶贫工作,由团市委调到市总工会。因上一轮驻村扶贫表现突出,市总工会决定继续派她进驻绥宁县水口乡新哨村开展扶贫工作。

“接到这个指令,我其实有点犹豫。当时,我女儿马上就要高考了,而年近90岁的父母身体也不好,需人照顾。丈夫在上海工作,实在指望不上。”然而,想到困难群众那期待脱贫的热切眼神,罗素云又毅然踏上了新一轮的扶贫之路。

进驻绥宁水口乡新哨村后,为了帮助89户214名贫困群众脱贫致富,罗素云又带着大家栽种

了一株“药材花”。经过多次在村落召开院落会,她决定引领贫困户发展吴茱萸种植。

“吴茱萸适宜当地栽种,而且出产后每亩可创收8000元以上,比上山砍伐南竹收益更高,劳动量也减小很多。”2019年,罗素云争取到15万元资金,带着队员从广西购置了220亩地所需的茱萸苗回村,同时邀请专家驻村指导,统一技术、统一管理、统一发放苗木。她扛起锄头,再次翻山越岭地带头种植。

在新哨村,罗素云带着队员四处奔走争取资金,投入35万元用于竹林道建设、组道水泥硬化和水利设施建设,投入近10万元发展40亩黄桃种植,投入10万元给全村每人免费发放4至5只鸡苗,同时免费举办种植养殖培训班、月嫂及家政服务培训班,确保每个贫困劳动力掌握1至2门实用技术。

在罗素云的帮扶下,贫困户都有了脱贫致富的门路。一片片果园、茶园、药园兴建起来,成了老百姓的“绿色银行”。罗素云,回望6年驻村扶贫路,再苦再累,也觉得很值得。



邵阳日报 (通讯员 关杨博 熊小洋 唐丽 刘建华) 5月21日至22日,省绿色食品办调研员符保军率农产品地理标志审定专家组来到武冈市,对“武冈铜鹅”农产品地理标志登记进行现场审定和品质鉴评,并一致同意“武冈铜鹅”通过现场审定。

专家组对武冈铜鹅的生产地域范围、品质特性、市场需求等情况开展审定和现场鉴评后认为,武冈铜鹅资源丰富、品质优良,产品开发潜力大,产业前景广阔,是产业扶贫和农民增收的有效途径。就武冈市下一步参加国家农产品地理标志评审答辩,专家组建议,不断完善申报材料,深挖“武冈铜鹅”文化内涵,根据修订意见认真斟酌“武冈铜鹅”农产品地理标志质量控制技术规范;地方政府要高度重视,尽快出台“武冈铜鹅”监督管理措施,对产品品质、养殖技术等加强指导,为顺利申报国家农产品地理标志产品奠定基础。

农产品地理标志不仅经济附加值高,还是文化传承的重要载体和区域特色农产品经济的发展源泉,更是地方特色的推介名片。近年来,武冈市农业农村局坚持将农产品地理标志工作融入乡村振兴战略、质量兴农战略、农业绿色发展大谋划中,推进农业品牌建设不断登上新台阶。

「武冈铜鹅」农产品地理标志通过省级审定

环境大整治 靓了小山村

邵阳日报记者 肖燕 通讯员 彭丽梅 匡雅洁

5月27日,风和日丽,行走在隆回县小沙江镇肖家垅村,只见一座座宽敞明亮的房屋与青山相映成趣,一条条宽阔整洁的村道四通八达。该村11组村民李叙平感慨:“人居环境整治搞得真好,农村环境卫生变化真大!”

肖家垅村位于小沙江镇西南部,人多地广。长期以来,村民卫生意识差,存在乱扔垃圾等生活陋习。2016年以来,在新一届村“两委”和驻村干部的带领下,全村群众致力脱贫致富,改变落后面貌。近年来,该村相继完成了村级服务平台设施建设和村学校建设、2700米公路硬化建设、自来水入户工程。

我市开展农村人居环境整治工作以来,该村在镇党委、政府指导下,成立专门的领导小组,实行分片负责,户卫生实行月评比,或表彰奖励,或限期整改,多次整改不到位的按村规民约进行处罚;落实“门前三包”,确保“人人都是保洁员,个个都是志愿者”,推进村庄环境、卫生、保洁常态化。

农村人居环境整治赢得民心。李叙平说:“我们组人口多,垃圾也多,自从组内实行卫生包干制后,房前屋后、河流公路,垃圾几乎绝迹。”

卫生状况变好了,村民的精气神更足了。肖家垅村党支部书记欧阳桃花介绍,目前,该村正在对村部周围进行美化建设,对村里实施亮化工程,同时大力推进禁炮和丧事简办工作,这个偏远山村正变得日益美丽、文明。

供电牵专线 农户笑开颜

邵阳日报 (记者 谭宇 通讯员 莫梦娜) 5月19日,望着新架设的供电线路,绥宁县兄弟种养合作社负责人杨聪高兴地说:“感谢供电公司帮我的养猪场架了专线,这下我可以扩大养殖规模了。”

绥宁县兄弟种养合作社位于该县东乡牛背岭村,由杨聪等5名当地青年创办。成立之初,该合作社规模较小。今年4月,杨聪决定利用合作社旁边的空地以及承包村里的荒山建设一个大型生猪养殖基地,扩大养殖规模。然而,由于该养殖场原供电线路为分线路,供电半径大、线径小,满足不了养殖场扩建后的供电需求。为此,国网绥宁县供电公司主动为其开辟绿色通道,根据地形,新架一条10千伏专线,并为其统计养殖场的设备容量,规划设计100千伏安专用变压器供电。

近年来,国网绥宁县供电公司已陆续为该县境内的9个养殖场安装专变供电,架设10千伏线路13.69千米,配变容量1680千伏安,有力促进当地养殖业发展,助力产业扶贫。



为确保资江新邵县城段水清岸绿,该县环卫所每天安排6艘环卫船,对该河段河面及河岸进行保洁作业,每天打捞、清理垃圾6吨。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 何雯 摄影报道